
COMUNE DI MANDELLO DEL LARIO (LC)
 
Codice ente 10594 - Deliberazione n:61
 

Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale
Adunanza di prima convocazione seduta pubblica

 
OGGETTO: APPROVAZIONE PROGRAMMA TRIENNALE LAVORI PUBBLICI 2023-2025
ED ELENCO ANNUALE DEI LAVORI DA REALIZZARE NELL'ESERCIZIO 2023 E
PROGRAMMA BIENNALE DEGLI ACQUISTI DI BENI E SERVIZI." 
L’anno duemilaventidue, addi ventuno del mese di Dicembre, alle ore 20:45, presso la Sala
Consiliare, previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalle vigenti disposizioni di legge
vennero oggi convocati a seduta i componenti il CONSIGLIO COMUNALE
All'appello risultano:
  
FASOLI RICCARDO Sindaco Presente

NESSI SILVIA Consigliere Presente

CURIONI FRANCO Consigliere Presente

TAGLIAFERRI ANDREA Consigliere Presente

GATTI SERGIO Consigliere Presente

GADDI GERMANA Consigliere Assente

SIBELLA PATRIZIO Consigliere Presente

PACHERA DORIANA Consigliere Assente

VENINI FRANCESCA Consigliere Assente

AMADORI IGOR Consigliere Presente

ZUCCHI GUIDO Consigliere Presente

ALIPRANDI LUISELLA Consigliere Presente

CORTI FRANCO LUIGI Consigliere Presente

CONCA VALENTINA Consigliere Assente

VALASSI GLORIA Consigliere Assente

VALSECCHI GIUSEPPE Consigliere Presente

GILARDONI ANDREA Consigliere Presente

Numero totale PRESENTI: 12 - ASSENTI: 5
 
Partecipa il Segretario comunale Dottor GIULIA VETRANO il quale provvede alla redazione del
presente verbale.
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Dott. RICCARDO FASOLI assume la presidenza
e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto segnato all’ordine del giorno.
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n. ______ - Oggetto: “Approvazione programma triennale lavori pubblici 2023-2025 ed elenco
annuale dei lavori da realizzare nell’esercizio 2023 e programma biennale degli acquisti di beni e
servizi.”
 
 
 
 

Il Consiglio Comunale
 
 
 
 
Considerato che l’attività di realizzazione dei lavori pubblici si svolge sulla base di un programma
triennale e di suoi aggiornamenti annuali che il Comune predispone ed approva, nel rispetto dei
documenti programmatori, già previsti dalla normativa vigente, e della normativa urbanistica,
unitamente all’elenco dei lavori da realizzare nell’anno stesso;
 
Premesso che l’Art. 21 del D.Lgs. 18 Aprile 2016, n. 50 e s.m.i. “Programma degli acquisti e
programmazione dei lavori pubblici” prevede che le amministrazioni aggiudicatrici adottino il
programma biennale degli acquisti di beni e servizi (di importo unitario stimato pari o superiore ad €
40.000,00.=) ed il programma triennale dei lavori pubblici (il cui valore stimato sia pari o superiore ad
€ 100.000,00) ed indichino i lavori da avviare nella prima annualità, nonché i relativi aggiornamenti
annuali, nel rispetto dei documenti programmatori ed in coerenza con il bilancio ;
 
Considerato che il programma triennale costituisce momento attuativo di identificazione e
quantificazione dei bisogni della comunità che l’Amministrazione predispone nell’esercizio delle
proprie autonome competenze e, quando esplicitamente previsto, di concerto con altri soggetti, in
conformità ad obiettivi assunti come prioritari;
 
Richiamato il Decreto del “Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti” in data 16 Gennaio 2018, n.
14, con il quale viene approvato il “Regolamento recante procedure e schemi-tipo per la redazione e la
pubblicazione del programma triennale dei lavori pubblici, del programma biennale per l’acquisizione
di forniture e servizi e dei relativi elenchi annuali e aggiornamenti annuali”;
 
Dato atto che lo schema del “Programma degli acquisti e programmazione dei lavori pubblici” e i suoi
aggiornamenti annuali devono essere resi pubblici, prima della loro approvazione, mediante affissione
nella sede del Comune, per almeno 60 giorni consecutivi;
 
Precisato che la pubblicazione in questione e’ fatta a partire dal 11 Novembre 2022 publ.n°1282/2022
 con lo schema di programma adottato dalla Giunta comunale con deliberazione n.187 in data
09.Novembre.2022;
 
Visto il programma degli acquisti e programmazione dei lavori pubblici 2023-2025 nel testo di cui agli
allegati alla presente deliberazione:
 
Vista la Deliberazione di Giunta Comunale n. 215 in data 04 Ottobre 2006, mediante il quale è stato
individuato il “responsabile cui viene affidata la redazione del programma triennale, dei suoi
aggiornamenti e l’elenco annuale dei lavori pubblici, nonché referente per la pubblicazione delle
informazioni sulla citata programmazione triennale ed elenco annuale” nella persona dell’Arch. Egidio
Spreafico – Responsabile della Struttura 3 “Territorio e Ambiente” ;
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Dato atto che l’elenco annuale, approvato unitamente al bilancio di cui costituisce parte integrante,
contiene l’indicazione dei mezzi finanziari stanziati sul bilancio previsionale 2023, ovvero disponibili o
acquisibili in base a contributi o risorse;
 
Considerato che contestualmente all’approvazione del programma triennale e’ necessario provvedere
anche all’approvazione dell’elenco annuale dei lavori da realizzare nel corso del prossimo esercizio;
 
Visto il parere della commissione consiliare terza “Assetto e utilizzazione del territorio” nella seduta
dello 13.12.2022;
 
Dato atto che, ai sensi degli Artt. 49 e 147-bis del D.Lgs. n. 267 del 18 Agosto 2000 e s.m.i., sono stati
richiesti e formalmente acquisiti agli atti i pareri favorevoli in ordine alla regolarità tecnica e contabile
del presente atto;
 
Visto il D.Lgs. n. 267/2000 e s.m.i. ;
 
Visto il D.Lgs. n. 118/2011 e s.m.i. ;
 
Visto il D.Lgs. n. 50/2016 e s.m.i. ;
 
Visto il Decreto del “Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti” in data 16 Gennaio 2018, n. 14
 
 
 
 

D e l i b e r a
 
 

Di approvare il Programma biennale degli acquisti di beni e servizi e la programmazione dei1.
lavori pubblici  per il triennio 2023 – 2025” ,nel testo di cui agli allegati alla presente
deliberazione.

 
Di approvare l’elenco annuale dei lavori per l’anno 2023 nel testo di cui agli allegati alla presente2.
deliberazione, i cui studi di fattibilità e progetti preliminari delle opere sono stati previamente
approvati con apposita deliberazione di Giunta indicata negli allegati medesimi per ciascun
intervento.

 
Di precisare che il presente provvedimento costituisce parte integrante del Bilancio di previsione3.
per l’esercizio 2023.
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Deliberazione n. 61 del 21.12.2022 avente ad oggetto: “Approvazione Programma
Triennale Lavori Pubblici 2023-2025 ed elenco annuale dei lavori da realizzare
nell'esercizio 2023 e programma biennale degli acquisti di beni e servizi".
 
Il consigliere Patrizio Sibella membro della Commissione Consiliare III da lettura del verbale
della commissione riunitasi in data 13/12/2022, la maggioranza si esprime con parere
favorevole mentre la minoranza si riserva di esprimersi in sede di Consiglio Comunale.
 
Dopo la relazione dell’Assessore ai lavori pubblici, servizi cimiteriali, servizi manutentivi,
patrimonio ed ecologia – Andrea Tagliaferri, il Sindaco Presidente apre la discussione, i cui
interventi e dichiarazioni, ai sensi dell’art. 50 – 5° comma del regolamento di funzionamento
del Consiglio Comunale, sono riportati su supporti digitali, che sono messi a disposizione dei
Consiglieri richiedenti.
 
Intervengono i seguenti consiglieri:
 
VALSECCHI: fa notare che nonostante la richiesta presentata agli uffici di poter avere una
copia delle schede, il gruppo non ha mai ricevuto tali documenti.
 
TAGLIAFERRI: risponde che gli allegati sono depositati unitamente alle delibere di Consiglio
visionabili prima del Consiglio Comunale.
 
VALSECCHI: chiede se l’Amministrazione riuscirà ad avere il nulla osta per la realizzazione
delle opere entro la scadenza dettata dal PNRR, prosegue chiedendo se la spesa prevista di
€ 400.000 per la realizzazione dello stabile per i servizi sociali comprenda anche le spese per
la realizzazione della biblioteca e del centro anziani.
Vorrebbe inoltre sapere perché viene indicata la denominazione area ludica Poncia anziché
giardini.
 
TAGLIAFERRI: risponde che è stata indicata in questo modo per poter meglio distinguere i 2
lotti funzionali.
 
VALSECCHI: fa notare che alcuni lavori, come ad esempio il superamento delle gallerie di
Olcio, hanno una scadenza molto ravvicinata alla scadenza prevista dal PNRR.
 
Alle ore 22.12 entra il consigliere Gloria Valassi.
 
SINDACO: risponde che gli enti danno delle scadenze in linea di massima, ma che in realtà
sono solo indicative in quanto le opere molto spesso vengono completate anche anni dopo la
scadenza indicata per le lungaggini burocratiche.
 
VALSECCHI: chiede se nelle spese indicate per la realizzazione delle piste ciclabili siano
compresi anche gli importi di competenza dei comuni limitrofi dato che il comune di Mandello
è comune capofila del progetto.
 
TAGLIAFERRI: risponde che le spese indicate si riferiscono solo al comune di Mandello, la
Provincia ha chiesto al comune di Mandello di intervenire su un tratto dove non c’era la
possibilità fisica di passaggio alle gallerie di Lierna che si trovano al 60% sotto il comune di
Mandello e il 40% sotto il comune di Lierna quindi il comune di Mandello si dovrebbe
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occupare di tutta la progettazione, mentre al comune di Lierna in cambio sarà richiesto un
contributo. Di questi € 7.500.000 circa di cui € 4.100.000 sono previsti per la realizzazione
delle opere e € 3.500.000 per la messa in sicurezza.
 
VALSECCHI: nel 2024 è prevista la realizzazione di pista ciclabile nel tratto tra Olcio e Lierna
chiede se i 2.100.000 euro comprendono tutta l’opera o solo la parte inerente il comune di
Mandello.
 
TAGLIAFERRI: risponde che è sempre il primo tratto della parte di Mandello.
 
VALSECCHI: precisa quindi che le grandi opere che sono state tolte dal piano sono la
realizzazione della palestra, la copertura della piazza mercato, mentre sono stati aggiunti i
lavori per la realizzazione dello stabile per i servizi sociali.
Chiede se per la scuola Pertini dal punto di vista progettuale siano stati fatti ulteriori passi,
così anche per il lavori di riqualificazione dell’area giardini.
 
TAGLIAFERRI: risponde che il progetto della scuola non è cambiato, mentre per le opere di
riqualificazione dell’area giardini si è in attesa del parere della Soprintendenza una volta
ricevuto il parere sarà condiviso il progetto definitivo in sede di commissione.
 
VALSECCHI: ricorda che negli anni il gruppo di minoranza ha sempre richiesto
all’Amministrazione una condivisione con la cittadinanza dei progetti di una certa importanza
realizzati sul territorio.
 
CORTI: chiede in merito al centro remiero in che modo sarà coinvolta la Canottieri Moto Guzzi.
 
TAGLIAFERRI: risponde che lo stabile è di proprietà della Moto Guzzi quindi l’intervento
sull’edificio interesserà anche a livello economico la stessa società, pertanto ci sarà un
accordo tra comune e Moto Guzzi sia per la realizzazione dei lavori sulla parte pubblica sia
per i lavori inerenti la parte privata.
 
Dichiarazione di voto:
 
VALSECCHI: dichiara che il piano dei lavori pubblici prevede molti interventi di cui alcuni
possono essere condivisi dal gruppo, mentre per altri, come i lavori inerenti la scuola Pertini e
la riqualificazione dei giardini, non sono mai state recepite da parte dell’Amministrazione le
modifiche proposte dal gruppo di minoranza, pertanto ci si trova in disaccordo soprattutto
sulla realizzazione di questi progetti.
Esprime voto contrario.
 
SIBELLA: favorevole
 
Presenti         n° 13
Votanti           n° 13
favorevoli      n°   9
contrari          n°   4 (Valassi, Valsecchi, Gilardoni, Corti)
astenuti         n°  ==
 
Il Sindaco - Presidente proclama l'esito della votazione: il proposto punto all’ordine del giorno
è approvato.
 

Atto n. 61 del 2022

5/7Atto firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. 82 del 2005 e norme collegate



Dopo di che, il Sindaco-Presidente pone in votazione l’immediata eseguibilità della
deliberazione ottenendo il seguente risultato:
 
Presenti         n° 13
Votanti           n° 13
favorevoli      n° 13
contrari          n° ==
astenuti         n° ==
 
Al termine il Sindaco - Presidente proclama l'esito della votazione: la deliberazione è
dichiarata immediatamente eseguibile all'unanimità.
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 Letto, confermato e sottoscritto.
 
 

Il Sindaco Il Segretario comunale
RICCARDO FASOLI   GIULIA VETRANO
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